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Temat: Symetralna odcinka: konstrukcja i wltasnosci
Praca z apletem figury14:

e Przeczytaj, czym jest symetralna odcinka i przepisz definicje do zeszytu (czerwony

napis w gory ekranu).

e Zapoznaj si¢ z konstrukcja symetralnej, naci$nij przycisk Konstrukcja symetralnej,
odkrywaj kolejne kroki poprzez pola wyboru. Réwnoczesnie wykonuj konstrukcje

W zeszycie za pomocg cyrkla, otéwka 1 linijki.

e Zmieniaj dtugo$¢ odcinka ciggnac za jego konce, zauwaz, ze pomimo réznej dlugosci

odcinka, konstrukcja przebiega identycznie.

e Sprobuj odkry¢, jakie whasnosci ma symetralna odcinka, Kliknij na przycisk Wlasnosci

symetralnej odcinka i wykonaj polecenie. Wniosek zapisz w zeszycie.

Zadanie 1. Narysuj odcinek o dlugosci 6cm. Za pomocg linijki wyznacz jego Srodek.
Nastepnie narysuj kilka prostych prostopadtych do tego odcinka. Czy kazda z tych prostych

jest symetralng odcinka?

Zadanie 2. Narysuj odcinek o dlugosci 8cm. Za pomocg linijki wyznacz jego Srodek.
Nastepnie narysuj kilka prostych przechodzacych przez jego $rodek. Czy kazda z tych
prostych jest symetralng odcinka?

Zapamig¢taj! Symetralna odcinka to prosta, ktora jest do niego rownoczeSnie

prostopadla i przechodzaca przez jego Srodek.

Zadanie 3. Narysuj dowolny odcinek a. Nastepnie narysuj odcinek o dtugosci:
a) %a
b) 12a

Wykorzystaj symetralna odcinka.

Zadanie 4. Narysuj dowolny okrag oraz jego dwie cigciwy, ktore nie sa do siebie ani

réwnolegte ani prostopadte. Skonstruuj symetralng kazdej z nich. Co ciekawego zauwazytes?

Zadanie 5. Narysuj dowolny okrag oraz jego dwie cieciwy, ktore sg do siebie rownolegle.

Skonstruuj symetralng kazdej z nich. Co ciekawego zauwazytes?

Zadanie 6. Narysuj dowolny okrag oraz jego dwie cigciwy, ktore sa do siebie prostopadtie.

Skonstruuj symetralng kazdej z nich. Co ciekawego zauwazytes?
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Zadanie 7. Podaj
a) ile wynosi dtugos$¢ kazdego z dwoch odcinkow, na jakie dzieli symetralna odcinek
0 dtugosci 6,56cm?
b) jaka jest odleglos¢ punktu P lezacego na symetralnej odcinka XY o dlugosci 5,6cm od

punktu Y, jesli punkt P jest odlegly od punktu X o 4,67cm.

Zadanie 8. Punkt C lezacy na symetralnej odcinka AB w odleglosci 4cm od $rodka odcinka.
Oblicz pole trojkata ABC, je$li odcinek AB ma dhugos¢ 8cm. Pamigtaj, aby najpierw

wykona¢ odpowiedni rysunek.

Zadanie 9.Wskaz prawidtowa odpowiedz. Rysujac kolejne symetralne odcinka, dany odcinek

mozna podzieli¢ na:

a) 4 roéwne czgscei TAK/ NIE
b) 6 rownych czesci TAK/ NIE
C) 5 réwnych czesci TAK/ NIE
d) 12 roéwnych czesci TAK/ NIE

Zadanie 10.Narysuj dowolny prostokat a nastgpnie wykresl symetralne dwoch sasiednich

bokow. Jak potozone sg wzgledem siebie te symetralne?

Zadanie 11. Narysuyj jeden trojkat ostrokatny, jeden prostokatny a jeden rozwartokatny,

nastepnie wykresl symetralne wszystkich bokéw, po czym uzupeij zapisy:
e w trdjkacie ostrokatnym symetralne bokdw trojkata przecinajg sig .......ccceeeeveeennennee.
e w trojkacie prostokatnym symetralne bokow trojkata przecinajg sig ........ccccevvveeeennnne

e w trojkacie rozwartokatnym symetralne bokoéw trojkata przecinaja  si¢

Mozesz pracowaé w trzyosobowej grupie, wowczas kazdy z was zajmie sie jednym rodzajem

trojkata.
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Temat: Konstrukcja okregu opisanego na tréjkacie
Praca z apletem figury1b5:
o Czg$¢ wstepna - przycisk Okrgg opisany na wielokgcie:
o Przeczytaj, kiedy moéwimy, ze okrag jest opisany na wiclokacie.
o Woykonaj ¢wiczenie, wskaz jedng z odpowiedzi TAK lub NIE, aby stwierdzi¢

czy na danym rysunku wielokat jest wpisany w okrag, klikajac przycisk Pokaz

wynik, mozesz sprawdzi¢ swoja odpowiedz.

e Przy poprzednim temacie do wykonania byto zadanie 11, polegajace na konstrukcji
symetralnych bokéw poszczegdlnych trojkatow (chodzito o ich podzial ze wzgledu na
katy), wnioskiem z tego zadania, byt fakt, ze wszystkie symetralne bokéw trojkata

przecinajg si¢ w jednym punkcie.

o Przeanalizuj ponizszy rysunek i uzupetnij tekst

~gymetralna AC

| AO | = | ...... | . Punkt O lezy tez na symetralnej odcinka BC, zatem: | OB | = | ..... | ,az
poprzedniej rOwnosci: | AO | = | ..... | = | ....... | . Punkt O lezy zatem w ............. odlegtosci

od punktow A, B, C 1 jest Srodkiem okregu opisanego na trojkacie ABC.

e Zapoznaj si¢ ze sposobem konstrukcji okrggu opisanego na trdjkacie, nacis$nij przycisk
Konstrukcja okregu opisanego na trojkgcie, odkrywaj kolejne kroki poprzez pola
wyboru. Rownocze$nie wykonuj konstrukcje w zeszycie za pomoca cyrkla, otowka
i linijki.

e Zmieniaj dlugo$¢ odcinka ciagnac za jego konce, zauwaz, ze pomimo réznej dlugosci

odcinka, konstrukcja przebiega identycznie.
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e KIliknij na przycisk ma Okrgg opisany na tréjkgcie - wlasnosci i sprobuj odkry¢ te

wiasnos$ci. Uzupelnij wiasciwa odpowiedzig, na podstawie spostrzezen, ponizszy tekst:

Jesli trojkat jest ostrokatny to $rodek okregu opisanego na nim lezy wewngtrz/ na

zewngtrz/na jednym z bokow tego trojkata.

Jesli trojkat jest prostokatny to Srodek okregu opisanego na nim lezy wewngtrz/ na

zewngqtrz/na jednym z bokow tego trojkata.

Jesli trojkat jest rozwartokatny to Srodek okregu opisanego na nim lezy wewngtrz/ na

zewngtrz/na jednym z bokow tego trojkata.

Jesli jeden z bokow trojkata zawiera Srednice okregu to ten trojkat musi byé trojkatem
a promien okregu ma dlugo§¢ réwng ... dhugosci

przeciwprostokatnej.
Zadanie 1. Na podstawie ponizszych rysunkow okresl rodzaj trojkata.

a) b)

d)

Zadanie 2. Trojkat KLM jest wpisany w okrag. Srodek O tego okregu lezy na boku KL,
ktory to ma dtugos¢ 9cm. Zroéb odpowiedni rysunek 1 podaj:

a) Jaka jest odlegtos¢ punktu M od punktu O?

b) Ile wynosi dtugo$¢ promienia tego okrggu?
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Temat: Okrag opisany na trojkacie - rozwigzywanie zadan

Praca z apletem figury16:
e Aplet pomoze ci w rozwigzywaniu zadan polegajacych na obliczaniu miar katow

W trojkacie wpisanym w okrag.

e Rozwigz Zadanie 1, ktorego tres¢ ukaze si¢ po kliknieciu w przycisk Zadanie 1
Sprobuj pracowaé samodzielnie, jednak jesli bedziesz miat watpliwosci korzystaj ze
wskazéwek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajac sie na jego

rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 1. Podaj miary wszystkich katow wewngtrznych w trojkacie ABC.

a)

b)

e Rozwigz Zadanie 2, ktorego tres¢ ukaze si¢ po kliknigciu w przycisk Zadanie 2.
Sprobuj pracowaé samodzielnie, jednak jesli bedziesz mial watpliwos$ci korzystaj ze
wskazowek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajac sie na jego

rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 2. Podaj miary wszystkich katow wewngtrznych w trojkacie ABC.

a)

b)
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e Rozwiagz Zadanie 3, ktorego tres¢ ukaze si¢ po kliknieciu w przycisk Zadanie 3.
Sprobuj pracowac¢ samodzielnie, jednak jesli bedziesz mial watpliwosci korzystaj ze
wskazowek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajac sie na jego
rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 3. Podaj miary wszystkich katow wewngtrznych w trojkacie ABC.

a)

b)

Zadanie 4. Trojkat prostokatny rownoramienny wpisany jest w okrag o promieniu 15 cm.

Oblicz pole tego trojkata. Wykonaj odpowiedni rysunek.
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Temat: Dwusieczna kata: konstrukcja i wlasnosci
Praca z apletem figury17:

Konstrukcja dwusiecznej

e Przypomnij sobie, czym jest dwusieczna kata i przepisz definicje do zeszytu (czerwony

napis w gory ekranu).

e Powtorz sposob konstrukcji dwusiecznej kata, naci$nij przycisk Konstrukcja
dwusiecznej, odkrywaj kolejne kroki poprzez pola wyboru. Réwnocze$nie wykonuj

konstrukcje w zeszycie za pomoca cyrkla, otldwka i linijki;

e Zmieniaj dlugo$¢ odcinka ciggnac za jego konce, zauwaz, ze pomimo réznej dtugosci

odcinka, konstrukcja przebiega identycznie.
Wilasnos$ci dwusiecznej

e Sprobuj przypomnieé sobie, jakie wlasnosci ma dwusieczna kata, kliknij na przycisk

Witasnosci dwusiecznej.

e Zmieniaj miar¢ kata za pomoca suwaka, polozenie punktu P mozesz zmienia¢ mysza,

odlegtos¢ tego punktu od ramion kata zmienia si¢ dynamicznie. Uzupelnij wniosek:

Kazdy punkt lezacy na ..., kata  jest .ecceriiiiien, odlegty od

Dwusieczne w trojkacie

e Kilikaj w pole wyboru Dwusieczna kata o wierzchotku A, aby wyswietli¢
dwusieczng tego kata, podobnie postepuj z kolejnymi katami. Obserwuj ich punkty

przecigcia. Zmieniaj rodzaj trojkata za pomoca suwaka. Odpowiedz na pytania:
e (Czy dwusieczne przecinajg si¢ w tym samym punkcie?
e (zy dzieje si¢ tak, w kazdym rodzaju trojkata?
e Uzupelnij wniosek:
....................... katow w kazdym trojkacie przecinajg si¢ w ...............c.............pUNKCIE.

e Pordéwnaj teraz odlegtosci punktu O od bokdéw trojkata, wykorzystaj w tym celu
mowigce o tym pola wyboru. Omoéw swoje spostrzezenia z kolega z tawki,

sprobujcie zapisa¢ wniosek.

Punkt przecigcia si¢ ........ccceenee.e. katow trojkata jest ................... od bokoéw trojkata.
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Temat: Konstrukcja okregu wpisanego w trojkat

Praca z apletem figury18:

Czg$¢ wstepna - przycisk Okrgg wpisany w wielokgt.

o Przeczytaj i przeanalizuj definicj¢ okregu wpisanego w wielokat, zwro¢ uwage,
ze mozna opisywac tg sytuacje na dwa sposoby, okrag jest wpisany w wielokat,

ale rownoczesnie wielokat jest opisany na okregu.

o Wykonaj ¢wiczenie - odpowiedz czy na rysunkach okrag jest wpisany
w wiclokat, wpisz tak lub nie w kazde pole tekstowe, pojawi si¢ komentarz do
udzielonej odpowiedzi pisz tylko matymi literami, klikajac przycisk Wyczysé

odpowiedzi, dostaniesz puste trzy pola i mozesz wykona¢ ¢wiczenie ponownie.

Przypomnij sobie sposob konstrukeji okrggu opisanego na trojkacie, naci$nij przycisk
Konstrukcja okregu wpisanego W tréjkgt, odkrywaj kolejne kroki poprzez pola
wyboru. Roéwnoczesnie wykonuj konstrukcje w zeszycie za pomoca cyrkla, otdéwka
i linijki.

Zmieniaj dlugos$¢ odcinka ciagnac za jego konce, zauwaz, ze pomimo réznej dhugosci

odcinka, konstrukcja przebiega identycznie.

Kliknij na przycisk Okrgg wpisany w tréjkgt - wlasnosci i sprobuj przypomniec¢ sobie
te wlasnosci. Wielko$¢ i rodzaj trojkata mozesz zmieniaé przesuwajac jego wierzchotki

mysza.
Odkrywaj kolejne pola wyboru i analizuj opisane zaleznosci.

Uzupenij wtasciwa odpowiedzia, na podstawie spostrzezen, ponizszy tekst:

Promien okrggu wpisanego/opisanego w/na trojkqt/trojkgcie, poprowadzony do punktu

stycznosci jest zawsze prostopadty/rownolegly do boku trojkata.

Odleglos¢  kazdegol jednego wierzchotka trojkata  wpisanego/opisanego .w/na

okrgg/okregu od punktu stycznos$ci z bokiem wychodzacym z tego wierzchotka jest

zawsze taka sama.
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Temat: Okrag wpisany w trojkat - rozwigzywanie zadan

Praca z apletem figury19:
e Aplet pomoze ci w rozwigzywaniu zadan polegajacych na obliczaniu miar katow

w trojkacie opisanym na okregu.

e Rozwiagz Zadanie 1, ktorego tre$¢ ukaze si¢ po kliknigciu w przycisk Zadanie 1.
Sprobuj pracowac¢ samodzielnie, jednak jesli bedziesz mial watpliwosci korzystaj ze
wskazowek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajgc si¢ na jego

rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 1. Podaj miary wszystkich katow wewnetrznych w trojkacie ABC. Odcinki CE oraz
BF zawierajg si¢ w dwusiecznych katéw

a)

b)

e Rozwigz Zadanie 2, ktorego tre$¢ ukaze si¢ po kliknigciu w przycisk Zadanie 2.
Sprobuj pracowaé samodzielnie, jednak jesli bedziesz mial watpliwos$ci korzystaj ze
wskazowek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajac sie na jego

rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadania.

Zadanie 2. Oblicz obwod trojkata ABC, jesli |AH| = 7cm, |BJ| = 270mm a |CI| =
2,3dm.
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Zadanie 3. Oblicz pole trojkata wiedzac, ze X, Y i Z to punkty stycznosci okregu wpisanego
w trojkat z bokami a promien tego okregu ma dlugos¢ 3cm  oraz
| BZ|=3,6cm, | AY | =0,43dm i | XC |=450mm. Poprowadz odcinki taczace $rodek okregu
z wierzchotkami trojkata i oblicz pole trojkata ABC jako sume pol utworzonych w ten sposob

trojkatow.

e Rozwiaz Zadanie 3 z apletu, ktorego tres¢ ukaze sie po kliknigciu w przycisk Zadanie
3. Sprébuj pracowa¢ samodzielnie, jednak jesli bedziesz miat watpliwosci korzystaj ze
wskazowek, ktére sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajac sie na jego

rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 4. Podaj miary wszystkich katow wewnetrznych w trojkacie ABC.

a)

b)
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Temat: Wielokaty foremne. Miara kata wewnetrznego wielokata foremnego

Praca z apletem figury20:
e Aplet pokazuje wielokaty foremne o roznej liczbie bokow i roznych dlugosciach

bokow.

e Aplet ilustruje, w jaki sposob obliczy¢ miare kata wewnetrznego wielokata foremnego
oraz jak wykorzysta¢ ta umiejetno§¢ w rozwigzywaniu zadan.

e Kolejne czgsci apletu sg widoczne po kliknieciu w odpowiedni przycisk, pamigtaj, ze

przycisk Strona gldwna pozwoli Ci wrdci¢ na poczatek apletu.

Zadanie 1. Otworz aplet, zmieniaj liczbe bokow wielokata za pomocg suwaka. Obserwuj jak
wygladaja te wielokaty. Uzupelnij zdania:
a) Im wigksza liczba bokow, tym wielokat ksztaltem przypomina coraz
bardziej........cccoevvennne.
b) Sposrod trojkatow wielokgtem foremnym Jest ........coovveeivieviieieeieiieieeeeeie e ,

natomiast wsrod czworokatow wielokatem foremnym jest .........ccoeceevieniiiniiienienieenne.

Zadanie 2. Przejdz do kolejnej czgsci apletu, klikajac przycisk Jak obliczy¢ miare kqta
wewnetrznego wielokgta foremnego? Ustaw czarny suwak na wartos¢ 6. Postaraj si¢ obliczy¢
miar¢ kata wewnetrznego szeSciokata foremnego. W razie problemow korzystaj z kolejnych

wskazowek przesuwajac niebieski suwak.

Oblicz nast¢pnie miare kata wewnetrznego w 10- kacie foremnym. SprawdZ poprawnos¢

swoich obliczen, korzystajac z apletu (ustaw czarny suwak na 10).

Zadanie 3. Kliknij przycisk na stronie gtownej Sprobuj rozwigzaé zadanie, nastepnie
przycisk Zadanie, pojawi Si¢ tres¢ zadania oraz pola wyboru - kolejne wskazowki, ktore
naprowadzag Ci¢ na jego rozwigzanie. Wykonaj to zadanie. Postaraj si¢ pracowac

samodzielnie, korzystaj z podpowiedzi, tylko w razie potrzeby.

Zadanie 4. Oblicz, w jakim wielokacie foremnym miara kata wewnetrznego wynosi 160°.
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Temat: Podstawowe wielokaty foremne ich wlasnosci, okregi wpisane
i opisane na wielokatach

Praca z apletem figury21:
e Aplet pokazuje podstawowe wielokaty foremne: trojkat rownoboczny, kwadrat oraz

szesciokat foremny.

o Kolejne przyciski przenosza do ilustracji zalezno$ci miedzy dwusiecznymi,
symetralnymi oraz przekatnymi w tych figurach.

e Aplet przedstawia zalezno$ci migdzy okregiem opisanym oraz wpisany w te

wielokaty.

Zadanie 1. Otworz aplet, kliknij przycisk Trdjkgt réwnoboczny. Zmieniaj za pomoca myszy
wielko$¢ trojkata (ciagnac za punkty A lub B). Czy miary katdow wewnetrznych sie

zmieniajg?

Zadanie 2. Kliknij przycisk Konstrukcja trojkqta réwnobocznego. zapoznaj si¢ z nig a

nastgpnie skonstruuj trdjkat rownoboczny o boku dtugosci 3 cm w zeszycie.

Zadanie 3. Kliknij przycisk Symetralne, dwusieczne i wysokosci. Wlaczaj kolejno
poszczegb6lne obiekty, obserwuj zalezno$¢ miedzy nimi. Sprobuj sformulowaé swoje

spostrzezenia, nast¢pnie sprawdz je klikajac na wniosek. Zapisz go do zeszytu.

Zadanie 4. Przejdz do czgéci Okrgg opisany i wpisany w tréjkqt réwnoboczny, przeanalizuj
jak narysowac te okregi. Zapisz wzory na dlugos¢ ich promieni w zeszycie, a nastgpnie

oblicz:
a) dhugos¢ promienia okregu opisanego na trojkacie o boku dtugosci 6 cm
b) dtugos¢ promienia okrggu wpisanego w trojkat o boku dlugosci 8 dm

Zadanie 5. Kolejnym wielokgtem foremnym, jesli chodzi o liczb¢ bokow jest kwadrat.
zapoznaj si¢ z jego opisem, klikajac przycisk Kwadrat. Narysuj dowolny kwadrat w zeszycie.

Zadanie 6. Kliknij przycisk Symetralne i dwusieczne w kwadracie. Wiaczaj kolejno
poszczeg6lne obiekty, obserwuj zalezno$¢ miedzy nimi. Sprobuj sformulowaé swoje

spostrzezenia, nastepnie sprawdz je klikajgc na wniosek. Zapisz go do zeszytu.

Zadanie 7. Przejdz do czeSci Okrgg opisany i wpisany w kwadrat, przeanalizuj jak

narysowac te okregi. Zapisz wzory na dlugos¢ ich promieni w zeszycie, a nast¢gpnie oblicz:
a) dlugos¢ promienia okregu opisanego na kwadracie o boku dlugosci 5 cm

b) dlugos¢ promienia okregu wpisanego w kwadrat o boku dlugosci 9 dm
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Zadanie 8. Przejdz do kolejnej czesci apletu, kliknij przycisk Szesciokgt foremny. Zmieniaj
za pomoca myszy wielko$¢ trojkata (ciagnac za punkty A lub B). Czy miary katow

wewngtrznych si¢ zmieniajg?

Zadanie 9. Kliknij przycisk Konstrukcja szesciokqta foremnego. zapoznaj si¢ z nig

a nastgpnie skonstruuj szesciokat foremny o boku dlugosci 2 cm w zeszycie.

Zadanie 10. Kliknij przycisk Symetralne, dwusieczne 1 przekgtne. Wlaczaj kolejno
poszczegb6lne obiekty, obserwuj zalezno$¢ miedzy nimi. Sprobuj sformulowaé swoje

spostrzezenia, nastgpnie omow je z kolegg z tawki oraz zweryfikuj na forum klasy. Uzupehnij

tekst;

Punkt przecigcia Si€ .....cccooeveeenenee. katoéw oraz symetralnych ............... a takze dhuzszych
przekatnych .........ccccoeeevrennnnn. pokrywa sig.

Zadanie 11. Przejdz do czgsci Okrgg opisany i wpisany w szesciokqt foremny, przeanalizuj
jak narysowac te okregi. Zapisz wzory na dlugo$¢ ich promieni w zeszycie, a nastgpnie

oblicz:
a) dlugos¢ promienia okregu opisanego na szesciokacie o boku dtugosci 2 cm

b) dtugos¢ promienia okrggu wpisanego w szesciokat o boku dtugosci 4 m

str. 14



